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Seminariile. 
Un membru al corpului didactic român 

din Transilvania ne trimite o scrisoare mal 
lungă în chestiuni culturale, insistând în
deosebi asupra situaţiei seminariilor ortodoxe. 
Tratându-se în scrisoarea asta o seamă de 
lucruri importante, reproducem o mare parte 
diatr'însa, supunând discuţiei opinii de felul 
celor ce urmează : 

Orî-ce s'ar zice, noi înnaintăm în toate. 
Nici miseriile politice, nici certurile noastre 
familiare nu ne-au ţinut în loc. Sgomotele 
trec pe de asupra capetelor noastre, ne în
spăimântă uneori, dar nu ne opresc a ne 
vedea de una dintre cele mai sacre datorit : 
educaţia generaţiilor. 

Ceea-ce mă supără pentru moment este 
puţina atenţie de care se bucură problema 
educaţiei în presa română. A vorbi numaî 
de proiectul luî Berzeviczy şi a protesta cu 
sfântă indignare în contra lui nu înseamnă 
a face ispravă positiva. Avem şi alte incon
veniente ce ne apasă, chestii de organizaţie 
şcolară, situaţia profesorilor, greşeli în con
ducerea trebilor scolastice, négligente în sus 
şi în jos. Toate aşteaptă oare cari îndreptări. 
Şi poate chiar manualele didactice ar merita 
o censura severă, ţinând seama de progresele 
culturale ale Românilor de pretutindeni. 

Pentru-că politica noastră culturală nu 
trebue să culmineze numai în lupta de apă
rare contra atacurilor din partea statului ! A 

menţine numai ce avem e puţin, ori cât de 
anormala ar fi situaţia noastră politică. Noi 
mai trebue să şi adaugern câte ceva la edi
ficiul moştenit. 

Dacă deci Berzeviczy vine sâ ne ră
pească şi ce avem, noi sâ-I răspundem, că 
nu numai nu vom da nimic, dar avem dreptul 
să cerem ca să ni-se mal dea nouă, să fim 
împărtăşiţi din partea statului cu acelaşi be
neficiu ca şi şcoalele naţionalităţii maghiare. 

Se vorbeşte că actualul ministru de culte 
ar fi mal ales duşmanul seminariilor române. 
Ar fi aruncat un ochi asupra institutelor 
noastre pedagogice. 

Cred că n'are să ne poată face nici un 
rău. Seminariile sunt cetăţile bisericilor. E 
un drept istoric ăsta, căci de când ţinem 
minte biserica ş-a creat şi dascăli şi preoţi. 
N'are sâ poată dl Berzeviczy să se atingă 
de o chestie atât de gingaşă, încât să ridice 
în picioare întreaga românime. 

Cu totul altceva ar trebui să ne preo
cupe. Să căutăm adecă să ne întărim noi 
înşi-ne seminariile, sâ introducem câteva 
reforme necesare şi şa ridicăm nivelul lor 
cultural, căci sunt până acum şcoalele noa
stre superioare, singurele în cari să face 
cultura naţională a conducătorilor poporului. 

Nu pot zice că n'am făcut progres şi 
în asta privinţă. Preotul de astăzi nu se 
poate asemăna cu cel cu o învăţătură de 
şase săptămâni din vremea episcopului Moga. 
învăţătorul earăşi nu mal este diacul care 
făcea slujba de-o iarnă pentru câte-va mierie 
de grâu. Avem însă totuşi o majoritate de 

preoţi şi învăţători cu o cultură sub-mijio-
cie, oameni tineri cari îţi fac o impresie du
reroasă, văzându-le puţina pregătire. 

Să discute alţii unde zace causa în amă
răciunile sale. Profesorii seminariall sâ ia 
condeiul şi să între în campanie culturală, 
ca odinioară în timpul vecheî » Tribune < de 
sub conducerea lui Slavici. Eu constat aici 
numai faptul, care se remarca şi mal uşor 
dacă punem preoţii şi învăţătorii noştri ală
turea de cel eşiţl din seminariile Saşilor şi 
ale Ungurilor. Aceştia ne sunt absolut su
periori şi nu înţeleg de ce trebue să fie 
astfel, de ce n'am putea să ne organi
zăm şi noi şcoalele noastre aşa fel ca să 
ajungem cel puţin la aceleaşi rezultate ca alte 
naţionalităţi. 

Causa superiorităţii ne-românilor o găsim 
în primul rînd în cualificaţia lor mal înaltă. 
Şi aici voiam să ajung. De ce consistoarele 
noastre sinodale şi Congresele nu se îngri
jesc de o mal bună cualificaţie a preoţilor 
şi învăţătorilor? 

Astăzi când salariile sunt destul de 
convenabile, căci statul s'a văzut morali
ceşte a veni în ajutor preoţime!, bate ma! 
tare la ochi starea înapoiată a unul preot 
şl e fatal să ne gândim a-I da o pregătire 
mal bună. Preoţii din parohii mal de frunte 
ar trebui să aibă cu toţii o cultură aca
demică. 

Aici un singur remediu e posibil. Să 
urcăm încă o spiţă şi sâ reálisam dorinţa, 
exprimată şi de alţii înaintea noastră : înfiin
ţarea unei facultăţi, de teologie. 

B R Ă Ţ A R A , 
î. 

Palidă de spaimă, se refugiase într'un colţ 
al odăii, ridicând manile spre apărare şi îngânând : 

— Nu, nu.., Lasă-ma ! 
El se opri cu braţele întinse, şovăind... Albă 

şi puţintică, tremurând în capotu-I larg, ca o pa
sere prinsa, avea totuşi atâta putere asupra luî. 

O, nu. Pentru nimic în lume n'ar fi vrut să 
o rănească, să o facă să sufere !. . . Ochiî eî marî 
şi negri, peste măsură frumoşi, ripostau porunci
tori şi neînduraţî la flacăra aprinsă din privirea 
lui duioasă şi pătimaşă... Zdrobit, el căzu pe un 
scaun, cu faţa între mâni. 

Scăpată ! Şi de astă dată, scăpată 
Felicia răsuflă uşurată. Apoî trecu lin pe 

lângă spatele seaunulul, uitându-se încă odată, 
cu oroare şi dispreţ, la omul ce-şî frânge sufle
tul acolo, ghemuit, laş şi ridicol. 

încuie uşa în urma eî. In câteva mişcări 
repezi îşi răsuci bogatul păr negru şi creţ şi-1 
prinse în creştet cu un ac mare de baga apoî se 
dezbrăcă şi se vîrî toată între cearşafurile albe 
de pânză. 

Ce bine era aicî! In siguranţă. Curată, ne
atinsă. Da. Aşa, aşa vrea să rămână. Numaî aşa 
poate trăi, altfel, nu ! Nu, nu, Doamne, nu ! 
Groaza o cuprinde iar... 

S a r putea ca el să forţeze nşa, sa vină cu 
puterea acelui cuvânt, pe care până acum îl şop

tise numai blând şi rugător ca un cerşitor : eşti 
a mea. 

Nevasta l u î . . . Soţia luî... Dar nu se înfe-
leseseră destul de lămurit ? El îi jurase iubire 
curata şi sfânta, cum este aceia a îngerilor din 
cieriuri. Ea se înduplecase să-1 sufere alături. De 
ce minţise ? De ce voia să o atragă acum într'o 
cursă oribilă, unde, căzută odată, n'ar mai fi scă
pare nici pentru corpul, nicî pentru sufletul ei ? 
Pierdută ar fl pentru totdeauna, mângită, istovită 
de căinţă şi-ar tîrî zilele, schiloadă şi nenorocită : 
moartea ar alege-o mai bine ! 

Mai bine un foc viu să-i ardă trupul acesta, 
decât să-1 dea pradă scârbosului păcat . . . 

Se dezvăli şi se privi o clipă înfiorată . . . 
Braţele fragede, sînurile pietroase şi mici şi tot 
trupul alb şi gingaş îl pipăi bănuitor, cu teamă : 
nu cumva se poate atinge curăţenia luî prin gând, 
prin o suflare ? Sări din pat, grămădi mese, scaune 
înnaintea uşii, potrivi colţurile transparentelor delà 
ferestre, ş'apoî se strînse iarăşi în plapomă, cu 
resuflarea înnecată, cu pleoapele trămurătoare, 
care se închideau şi se deschideau iarăşi peste 
ochii marî, scânteiătorî de o singura dorinţa : scă
parea. Ii venia să fugă, chiar acum, în puterea 
nopţii, şi nu acasă la părinţi, unde mai avea 7 
fraţi şi o soră, şi de undo toţi au gonit-o, ci mult 
maî departe... Intre zidurile acele groase şi vechi, 
împrejmuite cu copaci bătrîni. Acolo era liniştea 
şi pacea sfântă şi amor curat. Acolo, supt icoana 
Maicii Domnului... Braţele fragede se întind în-
ttVacolo... Desculţă în cămaşă, fuge Felicia la 
stariţa cea bună, şi în genunchi se roagă să o 
primească, să o ascundă, şi, sbuciumată, plânge, 

cu lacrimi marî înnăbuşite în perina cea nouă, 
împodobită cu dantele şi mătăsuri. 

II. 

E linişte. Nu se aude nici un zgomot. Tîr-
ziu de tot, se ridică bărbatul din toropala tristă 
unde îl lăsase despreţul ei. 

îşi trecu încet mâna peste frunte, voind 
parcă să alunge gândurile rebele. Apoi trecu în
cet la masa lui de scris. Munca ! 

Ce bun tocilător de putere ! Ce nepreţuit 
depositar de zbucium şi chin arzător ! 

Aideţi, vărsaţi-vă aci, susnine dezlănţuite ! 
Aruncaţi-vă aci, năzdrăvane braţe, care n'aţi fost 
în stare să cuceriţi un sân de piăpândă fecioară !... 
Voî, degete crispate, care nu veţi maî putea a-
tinge o floare, scumpa şi dulcea fericire, din care 
Doamne, orice muritor îşi cere parte, strîngeţî cu 
sete arzătoare condeiul, purtaţi-i cu triumf, în 
nemiluita pară a focului pustiitor de noroc !... 
Gânduri pătimaşe, care n'aţi putut găsi hrana po-
tolitoare a sufletului, aprindeţi-vă în luptă pentru 
traiu, născociţi nouă sensaţiî, nouă izvoare de 
mângâieri, nouă piedestalurî pentru puterea aceea 
năprasnică care bubuie şi urlă în sufletul ome
nesc c i apa riuluî umflat când stavile mari şi 
neînvinse se ridica şi-1 opresc de a se vărsa !... 
Cap, care te-aî zbătut o noapte întreagă pe pra
gul unei femei străine, umilit şi ruşinat cap, ri-
dică-te ! Auzi rîsul oamenilor ? Ascunde-te bine, 
inimă păcălită, şi acopere cu nepăsare durerea ta 
turbată ! Fii senin şi zîmbeşte mulţănut prieteni
lor cari vin să te fericească, că ai adus în casa 
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In congres a fost vorba de asta. De 
nu ne înşelăm chiar părintele Mangra a so
licitat-o. Chestia de altfel e şi mal vechie, 
căcî încă !a 1848, pe Câmpul Libertăţii, 
Româniî au cerut Anfiinţarea unei univer
sităţi nationale româneşti si dotarea acesteia 
din partea statului în proporţie \cu popora-
ţiunea contribuabila*. 

Acest vechiu postulat trebue scos de 
sub cenuşa uităreî şi presentat d-luî Berze-
viczy ca răspuns la acţiunea d-sale. 

D I N D E T A. 
— Şedinţa delà iy Octobre. — 

Şedinţa de Luni a camerei a fost lini-
ştită, par'că îşi întinse moartea aripile-I lu
gubre asupra întregului parlament. Partea 
cea mal mare a părinţilor patriei deja Sâm
bătă seara a plecat din capitală petrecând 
ziua următoare care-şî pela moşia sa, care 
pe alt-unde, prin cercurile electorale. Par'că 
caută sä scape de afurisitele şedinţe ale ca
merei, atât sunt de. plicticoase şi de neplă
cute. Nainte de deschiderea şedinţei se vorbea 
prin culoar multe asupra situaţiuneî politice. 
Intre altele celebrul Vés^i a făcut senzaţio
nala descoperire (Vészi numaî senzaţional 
ştie vorbi), că decedatul Szilágyi Dezső încă 
a pledat în vorbirea sa delà Presburg (atunci 
adicătelea, când părăsi tabăra lui Bánffy şi 
se făcu şi el disident) pentru revisuirea re
gulamentului de casă. — Da, da — răs
punse la asta Polonyi, numaî cât el a în
ţeles zădărnicirea obstrucţiei technice. La 
10 şi 3 / i au fost invitaţi deputaţii să între 
în sala desbaterilor. 

Preşedintele Perczel şi-a adus aminte 
de decedatul rege al Saxonieï, apoi a acor
dat cuvântul poporalului Stüllő Géza. care a 
ţinut o vorbire contra provizoriului italian. 
După aceste Argus, adică Kubik Béla im
proviza o discuţie asupra regulamentului, la 
care a luat parte Polónyi şi Sţots. Potolin-
du-se cearta asta, începu Polonyi să vor
bească la proiectul delà ordinea zilei, vor
bind până li s'a urît la toţi de vestitul Distanz-

ta tot ce ai putut găsi în lume frnmos şi rar : 
curăţenia şi îngereasca virtute de femeie. 

Condeiul aleargă cu neprihănită grabă... O 
replica bine prinsă, apărarea unui năpăstuit apoi 
plângerea unor orfani despoiaţi de moştenire, cari 
n'au acum altă ocrotire decât condeiul lui. 

In măsura ce argumentele sporesc şi se des
luşesc limpede şi curgător din învălmăşala gân
durilor aprinse, o rază luminoasă străbate în sufle
tul deznădăjduit : mângâierea muncii mulţămirea 
bună a omului care îşi face datoria. 

III. 
Soarele răsări strălucitor şi încălzi geamu

rile mari, şi puterea lui străbătu până dincolo 
de pleoapele închise . 

Felicia ridica ochii şi îşi şterse fruntea asu
dată. Ce adânc dormise ! In patul ei de fecioară, 
în siguranţa vecinică a zidurilor înnalte, împrej
muită cu verdeaţa. .. îşi roti ochii împrejur... A, 
nu ! Nu mai era acolo. Nu era încă acolo. Li
niştea şi pacea fuseseră numai în vis... Era încă 
acolo. Liniştea şi pacea fuseseră numai în vis... 
Era încă tot aici în casă străină, încunjurată de 
larmă şi primejdii. 

Pe supt ferestrele ei treceau tramvaie şi 
trăsuri uruitoare, care zguduiau casa din temelie. 
Şi strigătele precupeţilor, stridente sau răguşite, 
tnnăbuşiau atmosfera limpede a dimineţii şi tă
iau în sufletul ei. 

Aşează mobila din casă şi ascultă la uşă... 
Groaza de aseară i-se ivi iarăş ca o hidră ascunsă 
în adâncul unei ape cu suprafaţa limpede şi li
niştită. 

O voce tinără şi armonioasă chemă de 
două ori : 

redner. La finea vorbirel dupăce declarase 
pe toate lumea de trădătoare şi călcătoare 
de legi, a insinuat lupta până la extrem în 
potriva guvernului Tisza. 

D I N ROMÂNIA. 
Discursul rostit de M. S. Regele la expo

ziţia agrară, lată textual, din Monitorul Oficial, 
discursul rostit de M. S. Regele cu ocaziunea vi
zitei ee a făcut Duminecă 26 c , ca răspuns la 
discursul dlui St. Greceanu, preşedintele societă-
tăţei agrare: 

„Am ascultat cu deosebită atenţiune darea 
de seamă a expoziţiei ce 'mi supuneţi şi mulţu
mesc călduros cu care Mă salutaţi în numele so
cietate! agrare. 

„Cu viu interes am urmat pregătirile acestei 
expoziţii, datorită iniţiativei voastre. însemnate au 
fost greutăţile cari aţi întîmpinat delà început şi 
cari s'au înmulţit încă din cauza unei recolte slabe ; 
însă silinţele voastre sunt astăzi răsplătite prin o 
frumoasă izbândă. 

„Voi privi cu atâta mai mare plăcere aceasta 
expoziţie, că ea reprezintă adevăratele bogăţii ale 
ţărei, şi este, prin urmare, o întreprindere naţio
nală care merită să fie lăudată. Doresc din suflet, 
ca dînsa să fie de un folos real pentru toţi acel 
cari au expus şi un nou îndemn pentru o muncă 
raţională şi pentru dezvoltarea noastră economică, 
chemate a asigura viitorul şi propăşirea Statului 
Român. 

„Numai prin muncă statornică, prin o eco
nomie pricepută şi prevedere ageră, agricultorii 
noştri for putea lupta în contra greutăţilor la cari 
ei sunt expuşi, mai ales în anii de lipsă. 

„Să dea Dumnezeu ca anul viitor să fie mă
nos şi holdele noastre binecuvântate". 

Vizita Suveranilor la Iaşi. Bătrâna capi
tală a Moldovei şi-a îmbrăcat hainele de sărbă
toare şi cu inima plină de bucurie primeşte 
vizita Suveranului Ţărei şi a Familiei Regale, 
pe care timp de 17 ani nu i-a văzut. 

laşul este în' sărbăteare. 
Bătrâni, tineri, femei şi copii, jubilează; 

fiecare este dornic să vadă cu un moment mai 
de vreme pe Suveran şi pe Augusta sa Familie. 

In dorinţa aceasta, fiecare se îmbulzeşte 
înspre gară. 

Aglomeraţia pe strade e colosală, Trenu
rile aduc sute de persoane noi, cari nemai gă
sind locuri prin oteluri, plătesc sume mari 
pentru a fi găzduite în casele particulare. 

Circulaţia vehiculelor a fost oprită cu de
săvîrşire după amiază. 

— Cuconiţă !... Cuconiţă !... 
Descuie uşa. Anica, rumenă şi veselă, îî a-

ducea veşti bune. 
— Desdedimineaţă a venit croitoreasa cu 

bluza cea nouă. 0 minune de frumseţă ! Apoi a 
venit servitoarea d-neî Frunzescu cu scrisoarea 
asta, şi aşteaptă răspuns. 

Felicia rupse plicul. Cuvintele „bătaia de 
flori" o izbiră ca reflexul soarelui de afară, în 
vreme ce Anica vorbia înnainte : 

— Zice, să vă duceţi negreşit, за are să 
fie tare frumos... Acu îmbracă trăsura cu flori... 
Am adus rochia de mătasă, cu bluza cea nouă... 
Cânta muzica, şi toată lumea se dace. 

Felicia prinse bluza şi o privi distrată. Cine 
o tot silia să-şi facă rochii peste rochii, când toate 
îi erau indiferente, aproape urîte ? Prietenele, croi-
toresele. Şi el le plătia cu o plăcere vădită. 

Singura plăcere се-ï putea pricinui. 
Un zimbet de milă îî'crispă obrazul, o clipă. 

Apoi porunci Anieeî să-І aducă cafeaua. ІІ era 
silă să-J vază. 

Se îmbrăcă repede aruncând priviri piezişe 
în oglinda, de unde chipul eî răsăria alb, gingaş 
şi atât de obosit.. Chipul ei, menit să fie aco
perit cu vălul maicelor, mult mai frumos decât 
toate aceste podoabe lucitoare şi grele... 

Fără voie puse mâna pe o cutioara de ca
tifea ce ascundea un giuvaer preţios. O brăţară 
cu ceasornic şi cu pietre scumpe şi rare. O avere 
întreagă, aruncata aici, neatinsă şi nefolosită... 

Pentru-ce ? Crezut-a el oare că o să-i facă 

Erl la ora 9 dimineaţa au fost transpor
tate cu o solemnitate impozantă racla cu moa
ştele Sfin'ei Paraschiva, delà Mitropolie la bi
serica Trei-Erarhi. 

După rugăciunile obicinuite, procesiunea 
a pornit delà Mitropolie în ordinea următoare: 
corul Mitropoliei, corul seminarului, Mitropo
litul Moldovei, episcopii Huşilor, Romanului şi 
Buzăului, opt preoţî, racla sfintei dusă pe braţe 
de opt preoţi şi apoi restul clerului ieşan şi nu
meroşi credincioşi. 

La biserica Treï-Erarhï s'a făcut o nouă 
slujbă religioasă. 

• * 
La orele 12 s'a dat la hotelul Binder de

junul oferit de primul-ministru Sturdza, la care 
au luat parte 18 fruntaşi liberali şi ministrul 
englez Muray. 

* 
• * 

După amiază animaţia era în oraş atât de 
mare, în cât cu foarte mare greutate se mai 
putea străbate prin mulţime. 

Pe astăzi sunt înşiraţi şcolarii sub con
ducerea profesorilor lor. 

In faţă gărel este înşirată armata. 
* * • 

La gard. Gara este frumos pavoazată. Să
lile de aşteptare de cl. I şi II au fost transfor
mate în săli de recepţie. 

Pe peron este o afluenţă enormă dar or
dinea este menţinută în mod exemplar. 

Frutaşiî partidelor politice aşteaptă pe pe
ron sosirea Suveranilor. 

* 
* * 

La ora 4̂ 05 minute d. a., un bubuit de 
tunuri anunţă sosirea trenului regal. Un formi
dabil ura izbucneşte din pietul tuturor. Trenul 
întră în gară. Garda dă onorurile militare. Mu
zica intonează imnul regal, ale cărui accente 
se amestecă cu uralele mulţime!. 

Suveranii descind din vagon ; de asemenea 
şi prinţii moştenitori. 

Primarul prezintă Suveranului obicinuita 
pâine şi sare, după care M. Sa împreună cu 
principii moştenitori, tre în revistă compania 
de onoare. 

După ce se fac prezentările obicinuite, la 
ora 4.25 m., se formează cortegiul r^gal, în 
ordinea următoare, spre a se duce la mitro
polie. : 

1) Trăsura cu dl Săndulescu, prefect de 
poliţie ; 

2) Două escadroane de jandarmi călări; 
3) Trăsura cu d-nil generali Warthiadi, 

şeful casei militare a Regelui şi coloneii1! Ma-
vrocordat, aghiotantul regal. 

4) Trăsura cu perechea regală, escorcată 
de 2 generali ; 

Plăcerea ochilor, plăcerea sufletului... Un 
astru ce străluceşte sus pe cer, sau diamantele 
acestea, pe care le învîrteşte între degetele eî 
subţiri şi slabe, — tot una e ? Ceî-ce se bucură 
de stele n'au nevoie de diamante şi ceî-ce se bu-° 
cură de diamante nu se mai pot bucura de stele. 
Tot una e?.. . 

Ce minune a naturii sunt şi aceste mici pietre 
scânteietoare scoase la iveală din întunecimea 
adâncului nepătruns ?... Şi care e menirea lor ? 
Menirea lor... Atât de greu e de înţeles ! 

Anica aleargă să spuie că trăsura doamnei 
Frunzescu e jos la poartă, împodobita cu flori 
albastre, albastre toate, parcă e malul de jos de 
lângă valea Zimbrului... 

IV. 

Târziu se ridică bărbatul delà masa lui de 
scris. 

Afară felinarele erau aprinse şi lumea 
trudită ieşia la plimbare : figuri palide şi supte, 
tineri şi vîrstnici, femei şi copile, de o potrivă 
veştede în bătaia luminii de gaz şi învălmăşeala 
istovitoare a mulţimii. 

Felicia nu se întorsese încă. 
Porunci servitorului să-i facă şi luî lumină. 

Apoi prinse a se plimba, cu manile la spate, în 
lungul şi în largul odăilor. El, stăpânul şi sclavul 
umilit. Intră în camera de culcare şi se gândi că 
cele două paturi, puse unul lângă altul, trebuie 
despărţite în două camere deosebite. Făcu planul 
unei nouă aranjări. Odaia lui, dincolo de sufra
gerie, o camera mică, întunecoasă. Dar Ia ce-1 
mai trebuie soare şi lumină?... Ziua stă în biurou. 
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51 Trăsura cu perechea pr inciară; 
6) Trăsura cu d-nele Bengescu şi Grecianu, 

dame de onoare ; 
7) Trăsura cu prinţul Uruscff, delegatul 

M. S. Ţaru lu i ; 
8) Trăsura cu dl general Wanka , delega

tul Majestăţeî Sale împăratului Francise Iosif; 
9) Trăsura cu d-niî Astor şi comandor 

Graţovsky ; 
10) D-nil Greceanu, Moerl ing; 
1 1 ) D-nii Steriadi, directorul reşed. regale 

şi Dall'Orso, secretarul M. S. Reginei ; 
12) Trăsura cu d-niî primar şi prefect de 

judeţ ; 
' 13) Trăsurile cu d-nii generali, ofiţeri su

periori, consuli, etc. ; 
14) Trăsurile cu celelalte autorităţi. 
A descrie entuziasmul publicului ieşan 

este aproape imposibil Nu mai era entuziasm, 
era adevărat delir. Bătrânii plângeau ; şcolarii 
eiau gata-gata să alerge după trăsura, în care 
se afla micul principe Carol, şi a trebuit o mare 
sforţare profesorilor pentru a-i ţine la locu
rile lor. 

Cortegiul regal ajungând la mitropolie, 
I. P . S. Sa Mitropolitul Parthenie a oficiat 
serviciul divin, după care iluştrii oaspeţi au 
fost duşi la palatul comandamentului, unde au 
ajuns la ora 5.30 m. 

In tot parcursul drumului Suveranii şi 
Principii moştenitori au fost întâmpinaţi cu 
acelaş entuziasm cald şi comunicativ, care în 
unele momente îşi atingea culmea. 

La comandament, dupăce s'au făcut noi 
prezentări, Suveranii şi Principii moştenitori 
s'au retras în apartamentele Lor. 

* 
* * 

La ora 7 şi jum seara a avut loc la pala
tul comandamentului masa regală cu 25 tacâ
muri. Au luat parte miniştrii şi trimişii străini, 
primarul oraşului, prefecţii de judeţ şi poliţie 
şi aghiotanţiî Suveranului şi Prinţul Moşteni
tor. Au luat parte, asemenea, ca invitaţi, frun
taşii conservatori din localitate, Badârău şi Gre
ceanu. 

S'a ridicat un toast de cătră M. S. Regele, 
la care a răspuns di primar Penescu. 

Mâne se va serba la Iaşi în mod strălu
cit, aniversarea naşterei prinţului Carol care 
împlineşte 1 1 ani. 

La Comandamentul unde sunt găzduiţi 
Suveranii. D-nu Pr imar Penescu mi-a afirmat, 
cá Principele Caro! care este înscris în cadrele 
şcoalei Militare din localitate va defila în frun
tea companiei elevilor înaintea Regelui în ziut 
când va avea Ioc inspecţia M. Sale în acel 
iocal, probabil Luni dimineaţa. Mâne 2 Oct., 
are loc târnosirea bisericii Sf. Neculae. 

Toată ziua va sta acolo, şi va lucra. Muncă fără 
încetare. Braţele lui pentru asta sunt făcute. 

Nu i-a fost dat să-şi găsească un suflet, — 
va iubi lucrurile neînsufleţite. 

Un covor frumos, sculptura unui scaun, 
un tablou, un ceasornic, perdelele delà fereastră, 
nu au şi aceste farmecul lor asupra noastră ? Nu 
leagă ele vieţile noastre prin gând şi amintiri? 
Nu vedem omul în ele? Omul cu sunetul simţi
tor şi îndurerat. Omul muncitor, care şi-a cheltuit 
viata alcătuind aceste lucruri pentru desfătarea 
sufletului şi a trupului nostru. 

Hotărî sâ-şi găsească o nouă mângâiere, a-
dunând în casa lui, după putere, tot ce va găsi 
în lume frumos şi scump. Dar de odată se opri şi 
inima începu să-i bată mai tare. 

Felicia se întorcea, însoţită de d-na Frun-
zescu, o vechie prietină delà călugăriţe, — regă-
rită în capitală. Se auzia vorba şi rîsul şi săru
tările lor, cum se despărţiau jos Ia scara. Şi el 
simţi, izbit ca de o minune, paşii ei uşori elastici, 
apropierea vrăjită a întregeî sale flinţi. 

Se aproprie de el, nu palidă şi rece ca altă 
dată, ci caldă, roşie, zâmbitoare. 

— Am petrecut bine, ca nici odată... A fost 
şi prinţul şi prinţesa. Atâtea flori !... Atâtea flori !... 

Şi ameţită, uitând de sine, începu sâ-şi des
prindă albăstrelele delà piept, din păr, din jurul 
taliei. 

— Nebuna de Zizi mi-le-a pus. 
Cu o privire blândă par'că-i cerea iertare. 
El o privea din prag, aiurit, neîndiaznind 

să zică un cuvânt. 

lisbiiil то-}армм. 
Buşii în retragere. 

Londra I7 Oct. Ultima bătălie a fost 
în toată privinţa favorabilă Japonezilor. Ar
mata rusă este acum strîmiorată la rîul Hun. 
Ruşii au îndurat perde ï colosale. Con
form unor évaluai!, perderile lor se 
ridică la 100.000. Membrii cruce! roşii 
au mal găsit pe câmpul de luptă 9O0O 
morţi rusî, afară de cei înmormântaţi de 
generalul Oku. 

Londra 17 Oct. Din Tokio se vesteşte : 
Armata rusă s'a retras în partea ostică a 
linie! ferate. Primele trei regimente ruseşti, 
comandate de generalisimul Kuropatkin, au 
fost atacate de cătră Japonezi. Lupta aceasta 
a ţinut si azi, si în Tokio i-se atribue mare 
importanţă. 

Petersburg, 17 Octombre. Generalul coman
dant Kuropatkin a trimis un raport telegrafic, 
Tai ului, în care laudă cu multă recunoştinţă vi
tejia şi cavalerismul Japonezilor, relevând îndeo
sebi, că aceştia obset vă întru toate legile de гафоіи. 

Mukden I7 Oct. Pe întreg câmpul de 
bătaie urmează lupta* De pe colina, pe care 
se află statul major rus, seara la 1 4 Oc
tobre se putea vedeà un spectacol groaznic. 
Soldaţii obosit! rănit! se retrăgeau grăbind 
în locul lor alţii. In urma bombardamen
tului multe case din Mucden se află în flă
cări. Spaima era mărită şi de un puternic 
vifor. In cer tuna şi fulgera teribil. Prin 
atacul delà 1 4 Oct. Japonezii au luat două 
poziţii şi au nimicit trei regimente până la 
ultimul om. 

Londra, 1 7 Oct. Japonezi! au împins 
pe Ruşi spre rîul Hun. Armata rusă a 
suferit perderi grozave. Până Vineri 
au căzut 60.000 de Ruşi. După alte 
verziuni perderile totale ale Buşilo 
fac 100.000 soldaţi morţi, captivi şi dis
păruţi. 

* 
Ofensiva Rusiei. 

„Die Zeit1' scrie: In acelaş timp în care 
Novoie Vremia dădea cetitorii orilor săi ştiri „si
gure" despre forţele Japoniei, apărea ordinul de 
armată al generalul Kuropatkin. Dacă prima pu-

Dar de odată ea se întoarse brusc, cu spaimă. 
Se pipăi peste braţe, se uita jos în jurul ei, îşi 
scutură rochia, florile, pe măsuţă, pe pat, îngăl
benind ca moartă. 

— Ce-I, dragă? 
Un ţipet năbuşit ieşi din pieptul ei ; 
— Brăţara! 
Cu o fulgerare de bucurie, el sări să o 

susţ^e. 
— Ai luat-o ? Ai pus-o pe braţul tău ? . . . 
Ea îngâna : 
— Da. . . da. . . singura nu ştiu, cum ? . . . 

Am avut-o aci, ac i . . . 
Şi privirea-i împainjinită căuta la braţul gol, 

la cutia de catifea goală, şi în jurul el se făcea 
o prăpastie neagră, pe când buzele albe se des-
cleştara într'un gemăt greu: 

— Am pierdut-o ! 
EI se lăsase în genunchi lângă scaunul el. 
— Nu-I nimic, dragă. . . 
Ea plângea cu hohot şi, pe când el, uitând 

totul îi şoptia cuvinte mângăietoate, pline de ado
rare, ea înduioşată, pierdută, suspina : 

— Eşti prea bun... O, eşti prea b u n . . . 
Brăţara cu pietrele strălucitoare răsări ca 

un şarpe şi se încolăci de-a lungul trupului şi a 
sufletului ei. 

Şi pentru amândoi începu — infernul. 

Constanţa Hodoş. 

blicaţiune era o surprindere pentru mulţi cetitori 
ruşi, apoî ordinul generalului a fost surprindere 
pentru toată lumea. 

Novoie Vremiâ scrie: 
Pe baza sistemului de recrutare şi de ins

trucţie militară din Japonia, clasele soldaţilor 
delà 20—21 de ani prezintă următoarele cifre: 
instruiţi deplin 540.000 de soldaţi, instruiţi pe ju
mătate 960,000, iar neinstruiţi dar buni de ser
viciu militar 600.000 de oameni. Delà 22—39 
de ani suma acestor trei categorii dă alţi 824.000 
de oameni. Convocându-se toţi oamenii de tot 
sau se jumătate instruiţi până la vîrsta de 31 de 
ani inclusiv — la care încetează serviciul în ar
mata permanentă şi îu cea teritorială — Japonia 
dispune astfel pentru campanie de un milion şi 
jumătate de soldaţi. In ţeară mai rămân din ve
chii «oldaţi instruiţi (delà 32—39 de ani) de 
peste 400.000 şi mai mult de un milion de oa
meni neinstruiţi dar buni de serviciul militar. 

Pe teatrul răsboiului pot să fie acum 400.000 
de oameni, 1 deci cel puţin de două ori atâţia 
soldaţi instruiţi se află acasă de rezervă. 

In ce priveşte numărul puştilor se aflau la 
începutul anului 1903: 280009 de puşti cu re
petiţie, modelul cel mai nou (6.5 milim., 1897) ; 
500.000 de puşti cu repetiţie, sistem Murat ; 
200.000 de puşti, model Peabody-Remington, şi 
100.000 ne puşti de e singura încărcătură, sistem 
Murat — în total 1.080.000 bucăţi, de unde s& 
vede că administraţia militară japoneză conta sâ 
pună pe picior de răsboi un milion de soldaţi şi 
era perfect înarmată cu un an înnainte de în
ceperea răsboiului. 

Acestea sunt spusele ziarului rus. Ce con
cluzii se pot trage din ele ? Că nu este nici o 
dificultate ca în caz de trebuinţă, să se procure 
armatei întregiri şi întăriri din milionul de sol
daţi instruiţi. Intrebuinţându-se linia ferată Dalni-
Liaoyang, nu se cere pentru drum decât 8—10 
zile. In raportul de timp şi spaţiu este asigurată 
permandnţa superiorităţei relative a Japonezilor. 

Să vedem acum schimbarea situaţiei răs
boiului, anunţată de Kuropatkin. La începutul 
lui Septembre stăteau la Liaoyang, faţă în faţă, 
forţe aproape egale. Unii corespondenţi zic că 
Ruşii erau superiori cu 30.000—50.000 de oa
meni, dar aceasta nu e constatat sigur. 

In luptele cari au durat cinci zile, Ruşii au 
perdut 20.000 de oameui, iar Japonezii 30.000. 
După 4 Septembre, Japonezii au încetat opera
ţiunile şi nu se auzia decât sosiri puternice de 
trupe şi de întregiri, precum şi de transportul 
diviziilor 7 şi 8 cari până atunci fuseseră acasă. 
La începutul lunei Septembre, ţarul a ordonat 
organizarea unei noui armate. 

De oare-ce acum se cunoaşte şi în afară 
de Rusia avantagiile liniei siberiene, adică a li
niilor delà răsărit de lacul Baical, se poate so
coti cu preciziune că — dacă transportul pro
viziilor poate fi întrerupt — unui corp de ar
mată rus (cam 30.000 de soldaţi) îl trebue cei 
puţin o lună până să ajungă pe teatrul de răs-
boiu. 

Prin urmare, delà începutul lunei trecute 
n'au putut să ajungă acolo mai multe trupe din 
armata ruseasca decât atât cât prezintă pierde
rile delà Liaoyang şi numărul normal de bolnavi 
în timp de o lună. Mai rămâne pentru acest cal
cul corpul de armată de sub comanda lui Li-
nevici, care cu cel mult două divizii, sau a a-
juns la Mukden sau e în drum spre nordul Coreei 
şi a devenit disponibil, când în cartierul princi
pal rus s'a aflat despre transportarea în Man
ciuria a diviziilor 7 şi 8 japoneze. 

In general, delà începutul lunei Septembre 
nu s'a schimbat raportul numeric. Pare deci a fi 
dreapta credinţa Americanilor că ordinul de ar
mată e o gafă şi că Kuropatkin a trebuit să as
culte din nou de o „voinţă neînfrântă". Partidul 
războiului, din Petersburg, vede dorita „întorsă
tură" în faptul că Japonezii au încetat cu înnainta-
rea, dupăce la Liaoyang n'a reuşit împresurarea 
armatei ruseşti. Altmintrelea nu se explică cum 
bătrânul soldat Kuropatkin a recunoscut aşa de
odată şi neîntemeiat pe nimic că superioritatea 
de mult dorită de dînsul a fost obţinutâ. Adese
ori s'a spus însă că această superioritate trebue 
sâ fie de cel puţin 300.000 de oameni pentru a fi 
cu totul sigur de succes. Se pare că planurile 
„partidului războiului" au dat greş şi de astă
dată ca şi cu înnaintarea detaşamentului coman-
tat de Stackelberg. 
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• i n s t r ă i n ă t a t e . 
Din Macedonia. Sultanul şi Patriarhul. In 

zilele din urmă a avut loc între Yldiz-Kiosk şi 
Patriarhul din Gonstantinopol o corespondenţi ne
întreruptă. 

M. S. Sultanul, în înaltal înţelepciune, îşi 
dă seamă cât e de supărătoare, de neadmis po
litica de neîngăduire a patriarhatului faţă de ele
mentul românesc, a cărui lealitate şi valoare so
cială o preţuieşte de altmintrell. 

Dar, chiar dacă, mulţumită acestui spirit de 
dreptate, cauza românească a făcut progrese reale 
In Macedonia, din nenorocire triumful final i-se 
tntârziază într'una din cauza opunerei încăpăţî
nate, violente şi nerespectoase a patriarhatului. 

Dupăcum se ştie, Sultanul a chemat la Yldiz-
Kiosk pe patriarh, ca să-1 învite să dea voie preo
ţilor români, numiţi de astfel tot de mitropoliţiî 
patriarhali, să facă slujba în limba românească. 

Tahsin-Paşa, primul secretar al Sultanului,, 
a mai adăugat marelui prelat că aceasta este do
rinţa majoritate! Românilor şi a mal multor mari 
puteri. 

Cu toate acestea înălţimea Sa a răspuns că 
trebue adusă chestiunea în nain tea Sinodului, care 
ca în totdeauna, a refuzat să îndeplinească do
rinţa Sultanului. Sinodul refuza pentru motivele 
că : revendicările Românilor ar avea mai mult un 
caracter politic decât religios şi fiindcă ar fi fost 
formulate numai de o minoritate de Aromâni. 

Argumentul întâiu demaschează adevăratul 
mobil al ori cărei fapte a Sf. Sinod. E mărturi
sirea naivă că nu chestiunea religioasă îl preo
cupă ci cea politică, dându-se astfel la iveală 
instrumentul unei propagande făcute în paguba 
misiune! sale, după care ar trebni să se preocupe 
de scăparea sufletelor, centopind într'o iubire po
trivită pe toţi copii! Bisericei ortodoxe. 

Argumentul al doilea e şi ma! slab. Chiar 
dacă un singur Român ar fi cerut dreptul de a 
i-se sluji în limba lui, în biserică clădită şi în
treţinută din punga lui, cererea ar fi trebuit sa
tisfăcută. Povestea cum că numai o mică mino
ritate de Români ar profesa sentimente româneşti, 
e scornită şi iubita de patriarhat, care e intru-
mentul cauzei greceşti. Şi dacă n'au aderat încă 
toţi Românii la ideea românească, de vină sunt 
numai această supremă autoritate şi organele ei, 
cari asupresc şi persecută pe acei ce se dove
desc că ţin de biserica românească. Să fie pa
triarhatul câtăva vreme nepărtinitor şi să vedem 
atunci de care parte va fi minoritatea. 

Dacă Poarta nu poate să dea o autorizaţie 
canonică în locul Sf. Sinod, cel puţin să prote
guiască într'un mod eficace şi legal manifestările 
legitime ale celor ce revendică fibertatea conştiin
ţei şi desfăşurarea liberă a sentimentelor lor etnice. 

Sperăm că energia autorităţilor otomane va 
putea face să prevaleze acest principiu de îngă-
duire, cu atâta violenţă călcat de organele su
preme ale Bisericei ecumenice. 

(„L'Indépendance Romaine".) 
* 

Din Anglia. Unele persoane pretind că 
limba engleză este lesne de înţeles. Era odată 
poate aşa, dar de când Arthur Baliour şi Iosif 
Chamberlain ocupă cu vorba lor primul plan 
al scenei politice, se pare. că totuşi s'a schim
bat, înţelesul cuvintelor nu mal are preciziune 
variază după oratori şi după auditori. Discur
surile sunt constituite de fraze care se adaogă 
unele la altele contrazicându-se. Astfel, fiecare 
poate să găsească în cuvântările oamenilor po
litici argumente, aprobări. Sistemul acesta are 
evident şi avantagii şi inconveniente. 

Are avantagiul de a nu compromite nimi
ca. Balfour face un discurs la Edimburg şi în
dată Chamberleniştii esclamă: „E pasăre, căci 
are aripi; e şoarice căci are bot!". 

Uni! pretind că a atacat pe fostul Ministru 
al coloniilor că'I repudiat sistemul ; alţii afirmă 
că Chamberlain n'are un amic devotat, nici 
partizan mai zelos decât primul ministru al 
Angliei. Intr'acestea, protagonistul noului pro-
tecţionizm englezul ia cuvântul la Lutton, şi 
după ce i-a ascultat discursul, unii pretind că 
e liber schimbist, pe când alţii j afirmă că este 
protecţionist. 

Este evident că cu greu se poate ajunge 
la misiunea de a mulţumi pe toţi dar trebue 
să mărturisim că asemenea jonglerii oratorice 
nu prea luminează o situaţie politică obscură. 
Şi ar fi un optimism copilăresc dacă am con

chide că totul este cum nu se poate mal bine 
în aceste afaceri politice. 

Balfour atunci a declarat că nu este pro
tecţionist. A lăsat să se înţeleagă că dacă par
tidul unionist se hotăra să susţie definitiv poli
tica chamberlieoiană, va părăsi direcţia partidu
lui, adăogând însă că va continua să o servească 
cu sprijinul său de simplii deputat. Iată în ade
văr o conduită ciudată pentru un om de Stat. 
Ori dl Balfour este covins că adoptarea pro-
tecţionizmulul ar fi o măsură nefastă, şi atunci 
întrebarea este pentru ce ar mai apăra-o el ca 
simplu deputat; sau crede că este trebuincioasă 
şi atunci n'are nici de cum nevoe să'şi dea di-
misia. Politica pe care a preconisat'o Sheffeld 
şi-a apărat'o la Edinburg nu este protecţionistă, 
zice el are numai de scop să apere agricultura 
şi industria engleză în contra războaelor de 
turif. Distincţiunea pe care o faci între a pro
tège şi a apăra este poate dibace dar este lip
sită de sigur de claritate. 

ARAD, 17 Octombre 1904. 
— Deschiderea filialei Tinea a „Bihore-

nel" s'a făcut, conform informaţiunil noastre din 
Nr. trecut, la 12 1. c. La actul acesta direcţiunea 
institutului a fost reprezentată prin dl Dr. Corio-
la Pap, membru în direcţiune şi director execu
tiv. Festivitatea inaugurări! s'a început prin ser
viciu divin celebrat de protopresbiterii N. Roxin 
cu preotul Eutimiu Blaga. De faţă au fost toţi 
funcţionarii şi bărbaţii de încredere, al căror nu
me s'a bublicat şi în Nr. trecut, afară de advo
catul dl Dr. Iustin Pap care n'a primit a fi băr
bat de încredere. Apoi în localul filialei s'a fă
cut sfeştanie, după care protopresbiterul N. Roxin 
a pronunţat un discurs avântat, binecuvântând 
instituţiunea nouă şi mulţumind direcţiunii institu
tului pentru înfiinţarea acestei filiale, pe care se 
răspunde la o dorinţă generală a poporaţiunii 
din acele părţi In numele direcţiunii a răspuns 
dl Dr. Coriolan Pap exprimând bucuria direcţiuni! 
că poate îndeplini o necesitate simţită de popo
rul din giUiUl Tinceî. După acesie a urmat con
ferenţa cu funcţionarii şi bărbaţi! de încredere, 
unde s'a cetit regulamentul filialei. Şi ceremo
nialul deschiderii s'a încheiat. După încheiere, 
dirigintele filialei dl advocat Dr. Andreiu Iile a 
întrunit la masă pe toţi funcţionarii şi bărbaţii 
de încredere. {„Familia"). 

— Memoriile unei artiste. Timpul ce-î ră
mâne liber între două representaţii date cu con
cursul ei într'un capăt sau altul al ţărei — che
stie de a réalisa suma necesară pentru chirie, 
după trei decenii de muncă şi de succes desă-
vîrşit la noi — d-na Aristizia Romanescu îl con
sacră pentru scrierea memoriilor sale. 

Putem adăuga că vor fi extrem de intere
sante, ca expunere şi aprecieri personale, aceste 
memorii, cari vor apare sub titlul : Trei-zeci de 
ani dintr'o viaţă de paiaţă". 

— Conferenţe preoţeşti în Bihor. Familia 
scrie următoarele: Conferenţele preoţeşti puse în 
practică prin 1. P. S. Sa dl archiepiscop şi mitro
polit Ioan Meţian încă pe vremea când era epis
cop în dieceza Aradului, în timpul din urmă au 
luat un avânt mai mare — pe teritorul consisto-
ruluî ort. român de Oradea-Mare — prin siste
mul introdus de Pr. C. S. Sa dl vicar episcopesc 
V. Mangra, care a dispus pe cale cerculară — ca 
în conferenţele ce se ţin in fiecare protopopiat, 
să se facă disertaţiuni de preoţii cel ma! isteţ! şl 
inteligenţi. Disertaţiunile toate, din fiecare proto
popiat se vor subşterne consistoru'ui, care apoî 
— după o cenzura minuţioasă — va publica cele 
mai bune, în organul diecezan „Biserica şi Şcoala." 
Temele ficsate din partea consistoruluî, sunt ur-
mătoerele: 1, Cum să tracteze preotul cu popo-
reniî, ca să-şî asigureză încrederea şi iubirea lor 
în toate împregiurările ? 2. Cum să pregătească 
şi să tracteze preotul pe poporenii sel la sf. măr
turisire, ca să îndrepteze şi îmbunătăţească viaţa 
lor religioasă-morală ? 3. Datorinţele preotului în 
jurul şcoalel şi pentru înaintarea învăţământului, 
expuse pe baza regulamentelor congresuale-sino-
dale şi a ordinaţiunilor consistoriale. — Toate 
trei temele sunt de o deosebită importanţă. — 
Prima conferenţa, Ja care a asistat ca ascultător 
şi Pr. C. Sa dl vicar episcopesc V. Mangra, s'a 

ţinut în Oradea -mare la 29 Septembre n. a. e. 
sub prezidiul dluî protopop Torna Păcală, alegân-
du-se notar al conferenţel preotul din Veehèrd 
Traian Nagy. După deschiderea conferenţel, care 
a fost precedată de sf. liturghie împreunată cu 
chemarea Duhului sfânt, şi după constatarea pre
zenţei — au fost de faţa 44 preoţi, absenţi 2 — 
primul conferenţiar Andrei Horváth paroch în Ve-
Jenţa Orăzil, şi-a cetit disertaţiunea despre tema 
primă. „Cum să tracteze preotul cu poporenii ca 
să-şl asigure încrederea şi iubirea lor In toate 
împrejurările?" A doua disertaţiune nu s'a cetit, 
iar a treia : „Datorinţele preotului în jurul şcoalel..." 
a cetit-o preotul din Parhida Mochiu Vancea. Con
ferenţa începută la 8 ore dim. s'a terminat abeà 
la orele 2 d. m. După conferenţa preoţimea a 
luat masă comună la otelul „Arborele verde", îm-
pvăştiându-se fiecare la ale sale pe la orele 4'J, 
ă. m. Convingerea noastră este, că conferenţele 
ţinute conform planului chibzuit de Pr. C. Sa dl 
vicar V. Mangra, vor aveà resultate îmbucură
toare. — A doua conferenţa s'a ţinut în Tinod 
— protopopiatul Peşteş — la 6 Octombre n. a. 
c. la care a luat parte dl-vicar V. Mangra azistat 
de referentul conzistorial Andrei Horváth. A pre
zidat admin. protteral Iosif Moldovan. Şi aici s'a 
proeedat ca la Orade. Disertanţl au fost preoţii 
Samuil Iacob, V. Lăpuştean şi G. Morarescu. După 
conferenţa, care a durat până la l 1 ^ ere d. m. 
preoţimea a luat masă în Aleşd. Prezenţa preoţi
lor — au fost de faţă toţi afară de 2, — a avut 
efect asupra străinilor din Aleşd, întrebând toţi, 
că pentru ce sunt atâţia preoţi adunat! ? — Aaum 
urmează protopopiatul Tinea. 

— Notificare imperială. M. S. Regele Ca
rol a primit din partea împăratului Nicolae II 
al Rusiei, o scrisoare prin care-'l notifică că 
Soţia Sa, împărăteasa Alexandra-Teodorovna, 
a dat naştere unui Principe. 

Exc. Sa. de Giers, trimis extraordinar şi 
ministru plenipotenţiar al Rusiei, a avut onoare 
a remite M. S. Regelui scrisoarea de notificare. 
(„Monitorul Oficial"). 

— Enciclopedie română în limba franceză. 
Frédéric Damé, cunoscul publicist, a fost îns r-
cinat de cunoscuta librărie pariziană Collin să 
facă pe cheltuiala ei o mare lucrare enciclope
dică asupra României. 

Toate ramurile de activitate românească 
îşi vor găsi monografii în vasta lucrare a dluî 
Damé. 

— Servieiul de 2 ani în armata română. 
La ministerul de răsboiu se fac studii şi se pre
gătesc memorii cu privire la introducerea în ar
mata permanentă a serviciului de doi ani. 

Dl D. Sturdza vrea să facă o încercare 
parţială asupra resultatelor ce va da în România 
serviciul de doi ani. 

— înmormântarea lui Lötz Károly. 
Lötz Károly, decedatul pictor maghiar a 
fost dus la locul de veci Sâmbătă d. a. 
A luat parte la înmormântare şi ministrul 
cultelor Dr. Berzeviczy. 

— Bustul lui Mihail Kornea. Executarea 
bustului lui Mihail Kornea, a fost încredinţată 
distinsului sculptor italian Rafaelo Romanelli, 
profespr la şcoala de bele-arte din Florenţa. 

Bustul va fi tăiat în marmoră de Carrara, 
odată şi jumătate mărimea naturală, aşezat pe 
un piedestal de marmoră de Verona, după 
desemnul întocmit de d. architect I. Mincu. 

Cu acest prilej, comitetul pentru ridicarea 
acestui bust roagă cu stăruinţă toate persoane
le cărora li s'au încredinţat liste de subscripţie, 
să le înnapoieze neîntârziat împreună cu tota
lul sumelor adunate d-lul Em. Pantazi, adv. 
casierul comitetului, str. Olari Nr. 2. 

— Noul ministru de finanţe al Tnrciel. 
Directorul general al vămilor, Nazir paşa, a 
fost numit ministru de finanţe. 

Ca director general al vămilor a fost nu
mit fostul valiu delà Salonic Hasan Fehmi 
p a ş a . 

O nouă comisiune a fost instituită pentru 
a propune măsurile necesare în vederea unor 
restatorniciri a finanţelor statului. 

— Unchiul regelui Milan la con
tele Zichy Jenő. Din Borgoprund se scrie, 
că colonelul Konstantinovits, care este un
chiul lui Milan a sosit Sâmbătă delà Paris 
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nând definitiv condamnat, a scos revolverul ce-1 
avea în buzunar şi a tras 4 focuri asupra jude
cătorilor şt procurorului, rănind uşor pe dl 
Ciru Economu. 

Apoi a luat-o la fugă prin sala de consi
liu, a mal tras un ioc fără a lovi, în dl con
silier Kivu şi ajuns jos a tras un foc asupra 
sergentului de jandarmi, cel urmărea, Ionescu 
Niţă, pe care îl răni la cot. 

Apoi o luă la fugă prin sala paşilor per-
duţî spre eşire dinspre Calea Rahoveî, fără ca 
publicul ce era coprins de groază să-1 fi pu
tut opri. 

Ajuns în stradă a sărit într'o trăsura, ame
ninţând pe birjar cu revolverul, acesta de frică 
sări jos, ear criminalul luârd hăţurile voi sà 
fugă, când tocmai jandarmul Iordăchescu Aurel,' 
care îl fugărise, isbuti a sari în trăsură şi a-1 
trage jos şi a-1 trage jos şi apoi cu ajutorul lo
cotenentului Popescu îl prinse şi cu celelalte 
ajutoare sosite, îl duseră la secţia poliţienească 
din palatul justiţiei, unde fii pus in feară. Dus 
apoi la parchet i-s'a luat un scurt interogatoriu 
şi criminalul declară că a voit să se sinucidă 
şi că revolverul îl aveà delà gardianul delà Vă
căreşti, Enache Ion. 

In urma instrucţiei făcute, a fost adus con
form art 285 combinat cu 188 din c. p. spre a 
fi judecat de curtea de casaţie, care se com
punea din dl Buicliu preşedinte şi Dl Gr. Duca, 
Sişman. Bagdat şi Kivu, membrii, dl Ciru 
Econonmu fiin rănit. 

S'a luat interogatorul lui Mărăcineanu, 
care neagă de a fi voit să atenteze contra cuiva 
şi apoi se dă cuvântul dlui C. Dissescu, care 
a fost însărcinat din oficiu cu apărarea. 

D-sa crede că mobilul acestui atentat odios, 
nu a fost sinuciderea ci preocuparea de liber
tate şi apoi cere a se suspenda şedinţa pentru 
câte-va minute spre a se aduce gardianul Ena
che Ion. 

La redeschiderea şedinţei fiind adus gar
dianul Enache Ion, acesta neagă de a fi dat 
vr'un revolver lui Mărăcineanu. 

Se dă cuvântul apoi dlui procuror Stătescu 
care spune că acesta e un proces ţne mal po
menit în nicî o ţeară din lume. 

Continuând spune : 
D-voastra eraţi chemaţi ca să vedeţi dacă 

s'a aplicat bine procedura, nu să-1 judecaţi în 
fond, şi acest pervers trage focuri asupra d-voa-
stre în plină şedinţă ; nu mal vorbesc de mine. 

Arată apoi că Mărăcineanu era în depli
nătatea facultăţilor sale mintale, pentru-că s'a 
văzut calmul cu care a ascultat toate desbate-
rile şi numai când a auzit pronunţarea hotă-
rîrel, atunci ca să-şi răsbune, a voit să omoare 
pe magistraţii Curţel de Casaţie. 

Dl procuror arată antecedenţele lui Mă
răcineanu şi cere aplicarea art. 188, care pre
vede munca silnică pe viaţă. 

Dl Dissescu, pune ipoteza aplicare! art. 57 
c. p. şi spune că de şi e constatat că crimina
lul Mărăcineanu, nu e nebun, totuşi anteceden
tele lui probează că minte al nu-I e tocmai să
nătoasă. 

Apoi sub impulsiunea dorului de liber
tate, i-a putut produce o tulburare momentană 
aşa ca să nu maî fi ştiut ce face. 

Dumneasa conchide la o pedeapsă maî 
mică. 

Mărăcineanu cere şi el indulgenţa. 
Curtea după o scurtă deliberare, condamnă 

pe C. Mărăcineanu, conform art( 188 la munca 
silnică pe viaţă. 

Hotărîrea se va pune imediat în execu
tare, fiind dată în ultima instanţă. 

Până la ora 11 noaptea a continuat in
struira spre a se dovedi de unde are revol
verul, căci Mărăcineanu a declarat că l'a adus 
delà penitenciar într'o pâne găurită, pe care o 
cumpărase delà cantinerul cantinei alaltăerî. 

Acestea s-au probat a fi exacte, căci s'a 
găsit pânea cu locul revolverului în ea şi can
tinerul a declarat că i-a vîndut-o Joi. 

Familia lui Mărăcineanu, care la început 
fusese arestată a fost pusă în libertate, rămâ
nând până acum numai gardianul Enache Ion, 
care nu poate proba ce are cu el, de îl pâreşte 
că i-a d:..t revolverul. 

Instrucţia continuă. 
— Numărul cailor în România. In România, 

după ultima statistică, sunt 525.000 de cai. In 
lumea întreagă sunt 65,000.000 de cal, Rusia 
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deţine recordul cu 22 milioane, vin apoi State-
Unite cu 17 milioane. 

Ţara care are cai mal puţini e Belgia, cu , 
25.000 numai. 

— Luptă ca tauri In Bucureşti. Citim în 
„Reporterul" : Nici că se putea astfel ; suntem 
doară Belgia Orientului. 

Se vorbeşte în unele cercuri şi se proec-
tează ţinerea unei lupte cu taurii, afară la şosea, 
la podul II. pentru a amuza publicul bucu-
reştean. 

Nu credem să izbutească acest plan al unor 
blasaţl, carî, pentru a-şî mal desmorţî, nervii au 
nevoe de spectacole sângeroase. 

— Din Rusia, vine ştirea că toţi acuzaţii 
traduşi în faţa tribunalului pentru excesele an
tisemite din 1903 au fost achitaţi pentru crima 
de asasinat dar condamnaţi pentru excese la 
pedepse variind între 8 — 1 6 luni de închisoare. 

— Două stadii noul de Gherea. Dl Do-
brogeanu-Gherca, cunoscutul critic, care n'a 
mal publicat nici o lucrare în timp de opt ani 
de zile, pregăteşte un studiu amănunţit asupra 
opereî lui Alexandri şi asupra teatrului româ
nesc în general. 

— Chestia Evreilor din România. Guver
nul Statelor-Unite a publicat de curînd o „Carte 
roşie" care conţine documentele cu privire la 
cunoscuta Notă americană în chestia evreilor 
din România. 

Primul din aceste documente ne vorbeşte 
de întrevederea representantulul Statelor-Unite 
în Balcani, Mr. Jackson, care pe atunci se afla 
la Atena, cu ministrul plenipotenţiar român pe 
lângă cartea Greciei. Cu prilejul acestei între
vederi, diplomatul român exprimă celui ame
rican, în numele regelui Carol, dorinţa acestuia 
de a vedea stabilindu-se legături diplomatice 
directe între Washington şi Bucureşti. La acea
sta ambasadorul american răspunde că guver
nul Statelor-Unite nu are nici o necesitate de 
a avea un reprezentant special la Bucureşti. 

Un alt document e scrisoarea din 5 Mar
tie 1903 a secretarului de Stat Hay, care co
munică ambasadorului Jackson că între Statele-
Unite şi România au isbucnit neînţelegeri cu 
privire la situaua evreilor români. „Preşedin
tele nutreşte doiinţa" — scrie Mr. Hay — „ca, 
cu prilejul vizitei d-v. în România, să cercaţi 
a afla ce efect a avut Nota noastră cătră pute
rile europene, şi în deosebi să căutaţi a alia 
dacă vre-o putere europeană a tăcut obiecţiuni 
României pentru tratamentul ce aplică locui
torilor săi ovrei. Preşedintele poartă un deo
sebit interes acestei chestiuni". 

In răspunsul său, cu data de 23 Martie 
1903, Mr. Jackson comunică că este informat 
din Berlin că Germania va acorda chestiune! 
toată atenţia ce o comportă importanţa sa. Mr. 
Jakson mal comunică d-lui Hay că guvernul 
englez, imediat ce a primit nota, a informat 
celelalte puteri de primirea ei, întrebându-le 
ce au de gând să facă. „Pe cât am putut afli 
— scrie Mr. Jackson — nici una din puterile 
semnatare n'a făcut vre-un pas, şi chiar faptul 
primire! notei n'a fost comunicat oficial guver
nului român. Ma! departe Mr. Jackson caută 
să explice atitudinea guvernului român. 

împrejmuită de State duşmane, România 
are nevoe să fie locuită de un popor homogen 
din punctul de vedere al rasei. De aceia gu
vernele române au refuzat în tot timpul să re
cunoască de cetăţeni pe locuitorii evrei, căci 
deşi s'au născut în ţară, nu vor să se asimi
leze Românilor, nici prin limbă, nici prin mo
ravuri şi obiceiuri. 

Chiar şi puterile binevoitoare evreilor 
s'au ferit să intervină pe lângă guvernele ro
mâne în sens filoevreesc. Şi nici nu e de aştep
tat, declară Mr. Jackson, ca ele să depună în 
viitor mal multă insistenţă de cum au depus 
în ultimii 25 de ani. 

Prin raportul său din 18 Aprilie a ace-
luiaş an, Mr. Jackson constată că chiar până la 
acea dată nicî o putere n'a făcut vr'o interven-
ţiune. Germanid s'a ţinut în rezervă. Guvernul 
englez şi cel francez încunoştiinţaseră numai 
România de primirea notei. 

Diplomatul american tăgăduieşte că Evrei
lor din România le merge rău, dar se grăbeşte 
să adaogă că celor din Rusia şi Galiţia le merge 
şi maî rău. Aceasta o dovedeşte faptul că orice 
emigrant evreu din România e repede înlocuit 

la Borgoprund, unde voeşte să ia parte la 
vânătoarea de urşi. 

— Fuga unul defraudant. Din Viena vine 
ştirea telegrafică despre fuga unul defraudant tn 
numele 7avs\ig. De sine Înţeles cà este din stră
lucita semânţie a Iu! Israil. In Marsilia s'a îm
barcat po vaporul „Italia", luându-o spre Ame
rica, unde speră sä ajungă tn siguranţă. In ho
telul Terminus din Marsilia a schimbat ' 10.000 
cor. Inmonetă franceză nainte de ce ar fi plecat. 
Voia să ducă cu sine şi o damă, cu care Işl pe-
trecusă boereşte maî astă vara la Trouville, dar 
aceasta a refuzat să meargă cu el. Astfel a ple
cat singur. Tauszig care face călătoria trausatlan-
tică sub pseudonimul Náray Géza, n'are conştiinţă 
că după ce dispărusă din Viena un frate al său 
e'a sinucis. 

— Un bombardament cu pietri In răs-
boiul ruso-japonez. Corespondentul ziarului „Cen
tral News" dă o serie de incident memorabil din 
bătăliile răsboiulul ruso-japonez. 

Şeful statului major al generalului Nishi, 
povesteşte următoarele despre lupta delà Telise 
după atacul surprinzător al armatei lui Oku con
tra forţelor generalului Stackelberg care aştepta 
pe duşman pe trei coloane întărite cu şanţuri. 

Aveam numai 6000 de oameni pe flancul 
nostru drept ; dar deşi eram ameninţaţi de a fi 
exterminaţi, comandantul nostra declară că mal 
curând trebue să murim cu toţii decât să ne re
tragem, Locul era Întretăiat de prăpăstii cu pă
reţi drepţi, aşa că ca greu se puteau aduce acolo 
carele cu muniţiunî. 

îndată după ora 12 de ameazl Ruşii termi
nară muniţiunile lor, şi soarta curioasă vroia că 
şi nouă să ni-se sfârşească cartuşele aşa că cele 
două linii erau despărţite numai de o distanţă 
de o aruncătură de peatră şi nu puteau trage 
unii în ceilalţi. 

Am trimis din nou ordonanţe ca să ni să tri-
meată îndată muniţiunî, văzurăm că ora critică 
a sosit, cel care va avea mai întâi cartuşe va fi 
stăpânul eâmpului de bătae. 

Şi nimic nu descurajează pe un soldat decât 
când i-se sfârşesc muniţiunile faţă de inimic, De 
baionetă nu puteam face us, Ruşii n'au venit în 
destul de aproape de noi pentru a ne servi de 
baionetă şi şedeam liniştiţi. 

Se Întâmplă atunci ceva memorabil pentru 
o luptă modernă. Nu vorbesc de duelul unui 
tânăr ofiţer japonez care mnaintă singur cu sabia 
in mâni pentru a lupta cu un ofiţer rus, fiind că 
asemenea lupte nu sunt la noi ceva neobicînuit. 
observam din ambele părţi liniştit mersul luptei 
care amintea faptele vechilor Samurai. 

Ofiţerul rus era un om puternic şi un scri-
mea abil dar japonezul era răbdător şi lupta în
tr'un mod care scotea pe adversar din sărite. 
Duelul s'a sfârşit prin străpungerea Rusului care 
căzu mort* Apoi am avut eu însumi să susţin un 
dnel, dar cu arme cu totul neobicinuite. Câmpul 
de luptă e acoperit cu pietre de stânci şi în furia, 
cà n'am putut continua lupta, unii dintre oamenii 
noştri au adunat o mână de pietre şi le-au arun
cat cu toata puterea în capetele Ruşilor când a-
ceştia se arătară. Acest fel de luptă s'a în
tins ca flacăra şi cu sutele aruncam pietrele asu
pra Ruşilor. 

Când ofiţerii văzură, că iritaţia se potoli 
el lăsară pe soldaţi să arunca cu pietre. Ruşii 
primiră provocarea îndată. Şi el săriră, aruncând 
vitejeşte stânei întregi asupra oamenilor noştri şi 
aşa a ţinut un timp o bătălie cu pietre. 

Ofiţerii n'au stat în urmă şi deci au fost 
loviţi cu pietre şi caliciţi. 

Gând un sodat a fost lovit de o piatră iz
bucni un râs şi se auziră strigăte de încurajare 
şi de îndemnare de a răspunde. 

Ţi se părea, că aziştl la o bătălie de băeţl 
de şcoală ; 

Cartuşele noastre sosiră mal întâi şi le-am 
întrebuinţat de îndată. Dar sosiră şi cele ale ina
micului şi lupta crâncenă a reînceput. 

— Atentatul delà palatul Justiţiei. Un 
atentat unic în felul său s'a întâmplat în Bu
cureşti unde un delicvent a tras cu revolverul 
asupra membriler curţii de casaţie pe când îi 
pertractau procesul ,• eată câte-va amănunte : 

Mărăcineanu, care fusese condamnat la 12 
ani închisoare de către curtea cu juraţi de Il
fov, în momentul când curtea de casaţie în 
urma pledoriilor apărare! sale d-nilor I. Bră-
tescu şi Al. Şonţu şi în urma susţinerilor dlui 
procuror Stănescu, i-a respins recursul, rămâ-
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de către un evreu din Rusia sau Galiţia. Diplo
matul american mal comunică ca guvernul ro
mân nicî nu vede cu ochi buni emigrarea E-
vreüor, de oarece ştie că locul acestora e luat 
de Evrei inferiori sub raportul cultural, carï nu 
cunosc măcar limba ţării. 

într'o altă scrisoare, din 7 Septembre 1903, 
Mr. Jackson relatează despre o convorbire ce a 
avut-o cu dl Dini. A. Sturdza. In România ar fi 
existând doue feluri de Evrei. Uni) — cel spa
nioli — de calitate superioară; ceialalţT, imi
graţi din Rusia şi Galiţia, de calitate inferioară. 
Mal mult decât atâta. Dl Sturdza îşi mal ex
primă convingerea că Evreii cari nu sunt veniţi 
din Spania, nici nu sunt Evrei, ci — m o n g o l i ! 
Pentru acest cuvânt nu trebue dat după 'di D. 
Sturdza — drepturi Evreilor. 

„N'am scuturat jugul turcesc" — se ex
primă primul ministru român— pentru a primi 
jugul evreiesc. Ura în contra Evreilor e necu
noscută în România, şi ca dovadă citez faptul 
că eu însumi împreună cu câţiva miniştrii al 
mei, purtând pe piept decoraţiunile, am asistat 
la o nunta evreiască într'o sinagoga. Una din 
cauzele — a continuat dl Sturdza — pentru cari 
Evreii nicî nu se gândesc să fie Români, ci vi
sează reconstituirea statului lor în Palestina. 

Cât priveşte emigrarea, ea e pricinuită de 
motive economice. Dar' emigranţi; au căutat să-l 
dea un colorit politic, mergând pe jos, în zdrenţe, 
spre a compromite România." 

Mr. Jackson îşi încheie raportul exprimân-
du-şî părerea că încetăţenirea Evreilor în Ro
mânia nu se poate face decât pe o scara mică, 
pe măsura ce diverşii evrei se vor dovedi ca 
adevăraţi Români. (? ?) 

— Moartea pictorului Cristoffel Bischop. 
Se anunţă din Amsterdam moartea pictorului 
Christoffel Bischop. 

S'a născut în 1828 la Leuwarden şi a studiat 
la Delft şi la Paris. 

De pe la 1855 a trăit la Haaga. El era re
numit ca pictor de interioruri şi de genre. 

Bischop a fost membru ai Academiei artelor 
frumoase din Haaga. 

— Examen de cvalifi. aţie. Din Caransebeş 
ni se scrie, că la institutul teologic de acolo Mer
cur! ia 15/28 a fost examenul de cvalificaţie preo
ţească, la carï s'au supus toţi clericii absolut! 
din anul acesta. Doi clerici şi anume d-nii I. An-
dreescu şi Aron Aloise au reuşit cu foarte bine, 
domnii clerici absoluţi G. Costescu Liviu Biro, Va-
leriu Blajovan, Moise Maţioniu cu пЬші,и ear 
domni! I. Borlovan, Torna Simu şi Gr. Vaşjlescu 
au reuşit. Do! clerici au fost respinşi. 

— Noul ambasador englez la Viena. Din 
Viena se telegrafează, că actualul ambasador en
glez la Viena lord Francis Richard Plunhett anul 
viitor va împlini al 70 an al vieţii sale şi astfel 
din causa bătrâneţelor se va retrage. Deja şi suc
cesorul său este designit şi anume în persoana 
lordului Martin Gosseiin Hadsley, care de prezent 
este ambasador la Lissabona. Gosselin este în ca
litate de mare ambasador la Lissabona din anul 
1902» nainte de asta era secrer de stat substitut 
în ministerul afacerilor externe. El şi a început 
cariera ca secretar la ambasada din Bruxela, 
Madrid şi Paris. Gosselin are acum 57 ani şi este 
ca şi Plunkett rom. catolic. 

— Crima unuï gimnazist. Un gimnazist cu 
numele Martin Skowrowski a comis un omor în
grozitor lângă Kossov, localitate în Polonia. Ti-
nărul student, prin conduita sa atrase deja de 
mult atenţiunea profesorilor săi asupra sa. Ne
fericitului i-se întunecase mintea, în urma unei 
împregiurări a fost silit să părăsească institutul. 
Părinţii să! l'au supus unei îngrijiri severe pe 
sărmanul băiat, la care mai târziu se arătaseră 
semne de ameliorare. într'o noapte a zilelor tre
cute a fost cuprins subit de un acces de nebunie 
dar cu atâta furie, că şi-a omorît pe tatăl său de 
70 de ani, apoi pe mamă sa şi în fine pe frate-
său de 22 de ani. După comiterea înspăimântă
toarei crime, a strigat singur după ajutor. 

— Divorţurile în America. Nicăieri ca în 
Statele-Unite divorţurile nu sunt mai numeroase. 
Astfel în statul Ohio, care numără o populaţiune 
de abia 2 milioane, tribunalele au pronunţat, în 
primele 6 luni ale anului acesta, delà Ianuarie 
p?nă la finele lui Iunie, 6442 divorţuri şi mal are 
să se pronunţe asupra a 11368 cereri de acestea, 
tcate întemeiate pe acte de cruzime comise de 
soţi asupra soţiilor lor. 

Printre aceste cruzimi însă sunt unele care 
nu trebue luate tocmai în serios. Astfel o tinără 
soţie, nefericita victimă, se plânge că bărbatu său 
sforăe aşa de tare că n'o lasă să doarmă, iar alta 
impută gâdelaî ei ca se culcă noaptea cu o scufă 
de bumbac care '1 face urît şi nesuferit. 

— Sportul împărătesei Chinei. Faimoasa 
Regenta a Chinei, orele în care nu e ocupata cu 
afacerile de Stat, le consacră execiţiilor atletice. 

In palatul ei o sală mare e în special re
zervată acestui fel de sport şi împărăteasa se ia 
în fie care zi la luptă cu cele mai voinice femei 
din imperiul ei. 

Acuma câtăva vreme, după" povaţa ce-i de-
dese un ambasador european, regenta se apucase 
să înveţe sr-rima cu un maestru adus din Europa. 

Insă exerciţiul acesta păru împărătesiî prea 
de nimica. Şi, astfel, după prima lecţiune, asvîrli 
cât colo fioreta şi năvăli asupra maestrului, îl cu
prinse cu braţele, şi după o luptă sdravănă, îl 
culcă la pământ lipindu-1 cu amândoi umerii de 
podeală. 

Ce om fericit ! ar putea zice unii. Da, aşa 
ar fi, poate dacă suverana Chinii n'ar ii bătrână 
şi urîtâ! 

— Fabricanţi de piele deţinuţi. Din Turieţi-
Sveti-Martin se telegrafează următoarele : Fabrica 
de piele de sub firma Plonka-Szirány-Város, care 
de 7 an! se află în uzină în oraşul Turieţî-Sveti-
Martin, şi care în decursul acestui restimp a ară
tat o pasivă de 600.000 coroane faţă de activele 
de abia de 250.000 coroane — nu de mult a ban-
crotat. Creditorii abia primesc ceva, ear p^opie-, 
tarii au fost deţinuţi şi aruncaţi în arest preventiv 
fiind bănuit! de concurs fals. In această firmă 
banca Tatra este interesata că 150.000 coroane. 
In Turieţî-Sveti-Martin acum se fac mar! sforţări, 
ca stabilimentele industriale să vină în mâni pa
triotice. 

Atragem atenţiunea onoratului public asupra 
anunţului aluî Iga\ Sándor, ciasornicar. 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public de dame asupra inseratului dluî Haue? 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

TELEGRAME. 
Ati-na, Comitetul secret macedonean 

anunţă intrarea în Macedonia a unei bande 
greceşti sub comanda şefului Zena. 

Banda ucise aproape de oraşul Pre-
fopatia doi bulgari acuzaţi de mal multe 
asasinate asupra Grecilor. întâlnind un de
taşament militar turc, Zena s'a retras cu 
banda lui fără a schimba focuri. 

O alta bandă greceasca sub comanda 
şefului Daudis, a susţinut o adevărată bă
tălie contra Bulgarilor conduşi de către 
şeful Mitrovlaco. Au fost răniţi 2 2 Bulgari 
iar 6 au fost ucişi. O tânără fată greacă 
a fost ucisă. Din banda grecească n'a fost 
nimeni rănit. 

Viena. Pentru complectarea corpului 
de ofiţeri al jandarmeriei din Macedonia, 
ministerul autro-ungar de răsboiu a încu
viinţat angajamentul a unul căpitan şi a 5 
primi locotenenţi din armata austro-ungară 
în jandarmerie macedoneană. 

Aceşti ofiţeri vor sosi la Ueskueb în 
ziua de 2 5 Octombre. 

Peiersbu>g, Faţă cu campania de pre
să în privinţa unei mijlociri pentru a se 
pune capăt răsboiulul ruso-japonez, Jour
nal de St. Petersburg relevă atitudinea 
pasiva a ministerului afacerilor străine faţă 
de această campanie de presă care nu 
poate provoca nici o mirare când se ştie 
că s'a declarat în modul cel mal neîndo
ios că orl-ce amestec străin în conflictul 
răsbninic cu Japonia nu va fi tolerat. 

Tokio, Raportul sosit delà cartierul 
general al armatei japoneze constata că 
toate trei armatele japoneze din Mandciu
ria au obţinut erî resultate hotărâtoare; 
mişcările pentru a înconjura armatele ruse 

aproape de Poensiku au făcut progrese 
favorabile. •" 

Numărul trupelor angajate în această ] 
luptă depăşeşte pe acela din bătălia delà; 
Liao-Yang. 

In diferite puncte lupta a fost mal 
crâncenă ca nici odată. 

Perderile sunt foarte considerabile. 
Atacul inimicului din împrejurimile 

delà Poensiku a fost respins în toate 
punctele. 

inimicul este urmărit de centrul şi aripa 
noastră dreaptă. 

Bib l iograf i e . 
A apărut: 
Revista „Sfaturi" pentru higiena alimen

tară япиі II, Nr. 8 cu următorul sumar : 
Soia la expoziţia societate! agrare. — Stu-

diî economice şi industriale. — Dări de seamă 
asupra culturel Soieî în România în anul 1904.. 
— Culturi tardive de Soie. — Soia în Româ
nia (din corespondenţele noastre). — Porum
bul românesc şi alimentaţia cn porumb. 

Sfaturi practice: Cătră abonaţii noştri. — 
Controlul chimic permanent. (Inteiwiev cu dl 
Dr. Gh. Scarlat). — Direcţia serviciului sanitar 
şi Soia. — Despre must şi vin (urmare şi sfîr-
şit). — Cum pice Soia? Ca şi în străinătate? — 
Vinul, studiu (Preparaţiunea vinurilor de cadă 
lin). Reţete (Kefirül. Pentru fabricanţi' de apă 
gazoasă. Cum se conservă mustul). — Varietăţi 
(Ce este vaca industrială; stingerea focului cu 
vin; spirt de fecale; Soia, tălpile de cismă şi 
dl Tanase ; Cognacul francez; Congresul inter
naţional pentru igienă alimentara). — Informa
ţiuni. 

Abonamentul 6 lei pe an. Un număr 50 b. 
apărut : 

A apărut: Cu? s practic de Constituţia Pa-, 
ttieî sau drepturile şi datorinţele cetăţeneşti pen-* 
tru şcoalele popor-le de Iuliu Vuia director şi 
înv. Librăria Ciurcu Braşov. Preţul 40 ban!. 

In editura Librărie! C. Şfetea Bucureşti 
George Coşbuc Crestomaţie pentru toţi Românii 
Preţul 90 bani. 

Liturghia sfântului loan Gură-de-aur, pusă 
pe note muzicale, după melodiile celor opt-glasuri 
bisericeşti şi armonizată, pentru corurile de 4 
voci bărbăteşti, de Iuliu Birou, nveţător şi can
tor primar, şi dirigentul corul! Reuniunii de 
cântări „Armonia" din TicvanulMare, (p. u. Kâ-
kova). Opul I. Editura autorului. Toate drep
turile reservate. Preţul 5 coroane, plus 30 filleri 
pentru porto. 

Se află de vênzare la autor şi la Librăria 
Petru Simtion în A*~ad. 

N. Iorga, Ştefan-cel-Mare, Mihai-Viteazul şi 
Mitropolia Ardealului 40 bani. 

Noul abecedar de Dr. P. Spran. Nagysze
ben (Sibiiu). Tiparul Tipografiei archidiecesane 
1904 preţul 40 fii. 

Redactor responsabil : l oan Rnssu-Şir ianu. 
Editor-proprietar : George NichiD. 

INSERŢIUNI şi fSECLAME. 

Un cand. de adv. român, dr. Iuris, 
cu praxă bună, îşi cearcă post într'o can
celarie advocaţială lângă tribunal. 

A să adresa la Administraţia »Tri
büne! ». ' 4 0 4 1 -3 

In binevoitoarea atenţiune. Am* 
onoare a aduce la cunoştinţa on. public, 
că începând cu 1 2 Octombre îmi vînd mar
fa cu preţuri esenţial reduse. Cu distinsă 
stimă : Nadler Lajos, magazin de vestminte 
de modă, bărbăteşti şi femeeştî Arad, Piaţa, 
Andrássy Nr. 1 6 . 4°о .' 
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P r i m u l 
şi singurul institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
al lui 

Bettelheim K. 
ARAD, Aulich Lajos-u. 2. 

Nr. Telefonului 184. 

v j a / k 4 á ^ v i a / k i | / > j | / \ i | / \ i | / M á / \ i ^ 

Vindecarea deplina 
a boalelor secrete. 

Să na pregete nune într'o chestiune at&t de gingaşă 
s ве présenta odată In persoană pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şi starea Ъоаіеі, ori c&t 
de adune ar fl boala Înrădăcinată In organism. Pe basa 
acestei ecsaminărl poţi cu singuranţă afla şi calea pe oare 
ajnngl аѳ Vindecarea röulul, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şl Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
an poate veni tn persoană, atunci să-şî descrie boala cu 
âeamăruntul si după ce va fl esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şl leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
1н cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de rës

puns. După moheerea curei, scrisorile se ard sau la ce
rere espresft se retrimit. 

Un astfel de leouitor şi curăţitor e institutul speoial 
al drulul Palócz, medio de spital (Budapesta ѴП Kere-
pesi-nt 10) unde ou bunăvoinţa si oonştienţiositete capătă 
orl-oine (bărbat sau femee) desluşiri asnpra vieţii sexnale 
unde 1 se curăţă sângele bolnav, nervii 1 se întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şl sufletul de chinuri. 

Fără conturbarea ooupaţiunilor zilnice dr. Palócz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul seu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate, boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinare!, de nervi, urmările onaniei şi ale sifllisn-
lnl, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele ce 
se ţin de organele secsusle femeeştl. Pentru femei e sală 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
Însuşi dr. Palócz delà 10 ore tn. a. pană la ameazî). 

Adresa: Dr. Palócz medio de spital, specialist-
Budapesta vil , Kerepesi-ut 10. Ш 

Igaz 
Sándor 
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ciasorniear şi giuvaergiu. 

S ARAD, Piaţa Libertăţi î= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru re

pararea de ciasornice şi bijuterii. 

Primul biurou de încassare sub firma 
Asociaţiunea „Incassarulul român" 
Al. I. R a d u l e s c u &Comp. 
= = Strada Ni si part Nr. 24. = = 
Firma împotrocolată la Tribunalul de co
mercî al judeţului Ilfov 5651 primeşte tot 
felul de angajamente pentru încassare, ca : 
abonamente de ziare cotidiane, de reviste 
cotisaţiunî şi taxe pentru cluburi şi societăţi 
atât în Bucureşti, cât şi în străinătate. 

Serviciu cinstit, condiţiunî favorabile. 
Dare de seamă în fie-care septămână Luni. 

CIOBAN şi NADRF 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public ziditor, că sub firma de mal sus 
am deschis 

un birou de zidire 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

şi anume: zidiri noi, transformări de zidiri 
vechi, construirea de frontispicil cu materie 
ori fără materie atât în loc cât şi în pro-^ 
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primim construiri de planuri, faceri 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. 
299 Cu toată stima: 

CIOBAN şi NÁDBA. 

Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 30 
(casa prorie) atelier 

unde pregătesc lucrările aparţinătoare acestei branşe pe 
lângă cele mal ieftine preţuri în modul cel mal culant. 

Primesc lucrări aparţinătoare branşei mele, anume 
lucrări de măsărit la zidiri lucrări ori reparări de mobile 
după moda cea mal nouă 

3 

Ţigle 
k w 

ţurile cele mal eftine. 
Experienţele de mal mulţi ani, - făcute în fabrica 

lui tfj. Ceiler István, precum şi folosirea de lemn 
uscat şi cel mal bun nu adus în posiţia aceea plăcută, 
că în privinţa asta să satisfac orî-cărel comande. 
Recomandându-më spriginuluï binevoitor al p. t. public, 

rëmân cu stimă: 

P á p a y L a j o s , 
2 8 9 măestru-măsar. 
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Tuschák Vilmos, 
argintar. ^ 

ARAD, Batthànyi-utcza 23, I ѳш. b ajtó. ̂  

Primesc orî-ce fel de lucru aparţinător 

acestei branşe pentru preţurile cele maî mo

derate şi pe execuţiunea cea maî bună. 

Cărămizi 
mal departe ţigle pentru poduri de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
orî-ce alte ţigle necesare la zidiri se fabricăîn can
titate mare la stabilimente fabrice! de ţigle şi cără

mizi delà Micălaca. — Proprietar al firmei 

F ó l i á i t S á n d o r 
— ARAD, BIUROUL CENTRAL. — 298 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 şi 255 
Condiţiunî favorabile de plătit, pre ţur i echitabile. 

FT""*! 

j 
se găsesc în depositul meu înfiinţat în anul 1850 cu preţurile 

cele mal moderate, la dorinţă în rate, eventual pentru 
ф închiriat eu luna. ф 

Pianele mele suntdin fabricile: Beyendorfer, Ehrbar, Hoffmann, 
Kern, Krämer, Koch şi Korselt, Luner Lyra, Petrof, Proksch, Schnabel, 
Stelzhammer, Stingi, Schweighoffer, Thek şi Weszely. 

— Primesc repari ţi acordări de piane. — 
In biblioteca mea de împumutare taxa 
lunară pentru cetit est« 1.60 cor. pe 

lună. De volum 1J fllerî. 

I O S I F 1 O R , I S b » I I 4 
Arad, str. Deăk-Ferencz Nr. 28, 

99 7—ia 

Ъ Ь. HA R / > ? i 

j TAUSCH Ѣ m8-CTASUSSt>> * i i 

ЦкяізрѴЙ A R A D ! 
Т̂а-чИИВІ, lini———a«—p»——•—рИм и̂ьИУЧв̂  
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Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
Nu e crucea Volta. 

Patent Nr. 86967. 
Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
(ia neregulata a sângelui şi con 
tra multor altor boale, cari la 
traetare normală a medicului 
ве vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
tn timp, ci Introduce constant 

in corpul omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cn succes boalele aflătoare, «ara 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

se da împrejurărel, cft acest apară 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor do 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
nenralgie, impedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inima, sgârciurî de inimă, 
astma, anenl greu, sgârciurî de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, receală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischiap, nudul In pat, 
nfiuenza, іввотпіа, epilepsia, circula 

Deosebită atenţiune e a 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea ceară atestate incurse din toate părţile lumei 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ort-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care în decurs de 45 nie nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeete banii înapoi. 

Unde orî-ce Încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
mea. Atrag atenţiunea P. T. public asur-ra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât In Germania, cât şi tn 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit flind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-magnetic prin deoeebita-'I putere vindecătore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tiee o recomandă cn Inteţire. 206 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. _»___-_-_____»_-
folosibil la morburi învechite ~ 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
folosibil numai la copil şi la femei de eonst-
— — — tuţie foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l principal de vênzare şi espedare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

Müller ІМ, Hapsta, V., str. Vadász 42./K 
colţul str. Kaiman. 

Gel mal preferit, mal bun mijloc de colorare a pârului ѳ 

MELANOGENE 
în culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, pör 
barbă, mustăţi în cinci minute se pot colora tn negru 
ori brunet. Coloarea e constanta şi nu se poate osebi 
de culoarea naturala, nici cu săpun, nici apă caldă, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

B nestricucios şi modul de folosire foarte simplu 
Preţul 2 cor. 80 fll. 244 

OrI-oe për cărunt Îşi recapătă coloarea naturala prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluî Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă fru-

museţa naturală a părului. Astfel porul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Pre ţu l 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, tn câteva minute putem preface fc. 

orî-ce pör tn culoare atât de plăcuta, aurie, in culoarea * 
cânepii, ori cenuşie, ori în vre-o alta culoare blondă, 
färft a ataca perul. — Preţul ! sticlă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. Rugăm a fl cu atenţie la marcă. 

M G, FÖLDES KELEMEN 
FARMACIA ŞI LABORATORIUL CHIMIC, ARAI). 

Telefon Nr. 111. 

•tri 

T I P O G R A F I A 

91 TRIBUNA" 
ARAD, Stsada Deák Ferencz Nr. 20. 

Fiind arangiată din BOU, bogat, cu literele cele maî moderne şi cu rotaţiune modernă, primeşte sure executare orî-ce lucrare 
— ce se ţine de arta tipografică. ~ 

Broşurî, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimî, registre pentru bănci, invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = = = = plicurî, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţî de visita, etc. etc. = = = = = = = 

Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mat nou. 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 

- înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla maî 
~ = iute rësunet acest anunţ al nostru. - = 

Telefon Nr. 502. 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


